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A7519 25 N159831 ABC, AB, AC UAt BC

ABC Summary table

b, B, by
Total
4 <, <, <, c, c,
a, 237 224 207 196 193 157 1214
a2 217 212 212 182 198 183 1204
Total 454 436 419 378 391 340 2418
AB Summary table AC Summary table
b, b, | by Total <, <, Total
a1 461 | 403 1350 1214 2, 637 877 1214
a2 429 | 394 | 381 1204 32 27| 577 1204
Totaligyo | 787 | 731 2418 Total| 1264 {1154 2418
— N
BC Summary table
b, b, b, Total
(:,l 454 419 391 1264
c2 436 378 340 1154
Toral BSO 797 731 2418
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X = 1214/32 x 3 % 2 = 6.3229
(a, )
1
X = 1204/32 x 3 x 2 = H,2708
(az)
x(b1) = B90/32 x 2 x 2 =  6.9531
X = T97/32 x 2 x 2 = 6.2265
(b2)
X(b ) = 131/32 x 2 x 2 = 5.7109
3
X = 1264/32 x 2 x 2 = 6.5833
(01)
Rey = 1154732 x 2 x 3 = 6£.0104
2
Riab y = 461732 x 2 = 7.2031
171
X iab) = 403/32 x 2 = 6,2968
1°2
s b = 350/32 x 2 = 5,4687
173
Xiabn,) = 429/32 x 2 = 66,7031
21
x(agbz) = 3%4/32 x 2 = 66,1562
Raay = 381/32 x 2 = 5.953%
293
X = 637/32 x 3 = 6.,6354
{a.c )
151,
Xia o) 577/32 x 3 = £.0104
1%2
X4 a ; = 627/32 x 3 =  6.5312
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Xla oy = 577/32x3 =
272

i(b ey = 454732 x 2 =
171

i(b2c1) = 419/32 x 2 =

i(b3C1) = 391/32 x 2 =

i(b1c2) = 436/32 x 2 =

E(b2°2) = 378/32 x 2 =

i(bacz) = 340/32 x 2 =
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J/907B - (1214)2/192

50(31) = 191
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sp B J/;azz - (1204)7 /192
(62) 191
. -
sb _ J/5002 - (890)° /128
(b1) - 127
2
&D _ / 5789 - (797)°/128
(b)) ~ 127
2
2
<p _ J/;009 - (731)7/128
(b.) - 127

5.0104

7.09837

6.5468

6.1053

6.8125

5.9062

2.7%82

2.4770

Z2.5312

2.5508

2.5630
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2
8860 - (1154)°/192
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2
3817 ~ (461)7 /64
63
/ 2
3013 - (403)° /64
63
2
2248 - (350)° /64
63
2
3185 - (429)° /64
63
2
2776 — (394)° /64
63
2
2761 - (381)° /64
63
2
4895 - (637)°/96
35

:

4183 - (577}2/96

95

4645

- (627)2/96

95

J/ 4077 - (577)°/96

95

2.5193

3.1713

2.8069

2.7468

2.3025

2.2159

£.3584

2.7969

2.6521

2.7433

2.3933

2.5318
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3600 - (454)%/64

.

SD(b e ) &3 2.4541
171
J/$147 - (419)2/64
271
/2793 (391)° /64
SD(b o) - = 53 = 2.5330
371
{ 3402 - (436)2/64
sD = = 2.6118
(b, ec.) 63
172
J/2642 (378)2 /64
sn(b N = - =5 = 2.5493
2%2
/2216 - (340)2/64
SD = = 2.5502
(b3cz) 63

v ' < u
ﬂuﬁﬂkﬂﬂ Nﬁ&utﬂﬂﬂaﬂ ﬂﬂ:ﬁ?UlUHQlUUNTWi§1UﬁEQ ABC AR
r
fl. ﬂﬁ?ﬂﬁﬂ)ﬂﬂ?iﬂﬂﬁﬂﬂﬂ?TNLﬂutﬂﬂﬂuﬁﬂadﬂ?1uuﬂﬁﬂiUU
{Homogeneity of Variane Test)
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o = 7.0230, o2 - 8.9030, oF = 7.5471
1 2 3
2 2 2
g, = 7.7256, o = 5.9662, oy = 4.1518
2 2 2
07 = 5,0149, 08 = 4,9515, 09 = 5.4676
2 2 2
o7, = 5.3828, o, = 7.0601, oy, = 8.7243
UunIEes
v _8.9030
max ~ 4.4676
= 1.9927
Foax (12,310 = 4.2 (31071379 D10 Kirk 1968
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2 x 3 x 2
2 >
[1] = G /npgr = {2818)7/32 « 2 x 3 x 2
= 15225.8437
[2] = =, - 1973 + 1844 + 1573 + 1430 + 1349 + 899
ijkm
+ 1627 + 1558 + 1574 + 1202 + 1444 + 1317
17800.0000
[21 = (ZAi)EInqr = (12142 4 1204%)/32 x 3 x 2
- 15226.1041
[l = (ZEj)zfnpr = (890% + 7972 + 731%)/32 % 2 % 2
= 15325.5U468
(5] = (zc,)%/npg = (12642 + 11585y /32 x 2 x 3
= 15257.3541
6] = [z(ABOj)EJnr = (H612 + 4032 + 3502 + 11292 + 3942 + 3812)
+ 3812)/32 x 2
= 15341.6875
(7} = EZ(ACik)EInq = (637° + 5772 + 627° + 577°)/32 = 3
= 15257.8750
8] = [ZBCjk)EJInp = (a54? w4192 4 3917 4 436”4 3787
+ 380%)/32 % 2
= 1536.5312
[9] - [E(ABCiik)zfn - (237° 4 224% 4 207° « 196° + 193° 4 1577
+ 2172 + 2122 + 2122 + 1822 + 1982
+ 1828y /52
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S3

SSAB

SSAC

SSBC

SSABC

stithin cell

Sstotal‘

"

L

15226. 1041

0.2604

15325.5468

99.7031

15257.3501

31.5104

15341.6875

+ 15225.8437
15.8803
15257.8750 -
+ 15225.8437
0.2605
15361.5312 -
+ 15225.8437
. 4740

15384.4375 -

15225.8437

15225.8437

15225.8437

15226.1041

15226. 1041

15325.5468

15341.6875

- 15361.5312 + 15226.1041

+15257.3541 - 15225.8U437

6.5051

17800.0000 -

2415.5625

17800.0000 - 15225.8437

2574.1563

15384.4375

15325.5468

15257.3541

15257.3541

15257.8750

+ 15325.5468
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Soure of Variation S8 df MS F
A 0.2604 1 0.2604 0.0401
B 99.7031 2 49.8515 T.6772%%
c 31.5104 1 31.510% 4.8526*
AB 15.8803 2 7.9401 1.2227
AC 0.2605 1 0.2605 0.0401
BC 44740 2 2.2370 0.3445
ABC 6.5051 2 3.2525 . 0.5008
Within cell 2415.5625 372 6.4934
Total | 2574.1563 383

¥* p < 01, *p< .05
F.01(2,372) = b.61, F.05(1,3T2) z 3.84
=] = 1 = . > €
4, vedoy LU?WLWWWHQWE\JHW?'R?I‘E TENAT U TU S URILIGNIS HSD

s
-
283 WAY (Tukey's W-Procedure)

§ﬂi (Kirk 1968 : B8)

HSD = q_k, w MS_op/D
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LAY TS U LAELRAR 19T S IR0 L ARl

' s
UM ALARUAITAINRUEA 1L AUINY  (Studentized
Range)

w guaoaduiass

)1 ﬂ1lﬂaﬂﬂaﬂ?ﬂﬂﬁéﬁﬁﬂdﬂﬂQﬂlﬂuﬂﬂ1ﬂlﬂ§ﬂu

unu ﬂﬁuuunquﬁhaﬂﬁaiulﬁa1ﬂ o

o o Vooaa s wd o -~
q. LU?HULWHUWH?Wﬂ?H?ﬁ HSD 283 Hﬂﬂ FTEVITINEIDLIEU 3 98

¥ oo

UM 1
x1 = 6.9531, X, = 6.2265 X, = 5.7109
L '
YUN 2 UNUnI
s = 6.4934
error

n = 128

v = 1372
q.05/2,2372 = 2.77 2

AINAITIMN D.7 (Kirk 1968 : 531)

q.01/2.372 = 3.64
w B
faUU
HSD = 2.77 4 6.4934/728

= 0.6238
HSD = 3.64 + 6.4934/128

0.8198
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v 3
X‘l = 6.9531 X2 = 6.2265 }C3 = 5.7109
21 = 6.9531 - 0.7266% 1.24p00%x
iz = 6.2265 - 0.5156
X = 5. -
3 5.7109

*p < .05, **p<.01
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s b 2 b,

Cr 0% 1% %2 1S %2 |G %2 |5y 2
1 s| sl 1|5 a|-|3]|6!a 13
2 s|2{s|s|s|{3lale|n 2
3 g |sle|s8|2|2]5]|6]5 2
4 7|l6]s| 7]/3{a|e |8 s 4
5 6 2 |sia|al|r|e6]|8]7 8
6 705|513 235|734 9
7 si3l1l1ols i -[7]|813 6
) 105|171 -]e6el|7]4]s 7
9 alalsjinl|alsel|l 7|5 |10 4
10 |7t 3lalz2]6|a}7 6
11 s 8|a|s5|5|6lai6/a 8
12 614 2] 6|5 3te {11 |5 6
13 2{6]2[673|9|s517][7 3
14 3i6/aj10f3|5]|518]/|s8s 4
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16 al2121 6217719 ho 5
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1919 26 (AD)

i Seueui b b b
C1 C2 C1 C1 C_I C1 C2 (.‘34I

21 6] 34{ 3 7 7 21 9| &

22 51 6 5 5 9 8{ 5| 9

23 51 7| 7 6 6 71 513

24 31101 8 3 5 6111 ] -

25 9| 71 8 10 5 5| 8| 3

26 8l 5| 3 8 2 3| 81} 8

27 13|11 | 5 9 6 81515

28 Bl 6 |14 12 - 8| 4| 8

29 6l 71 7 11 11 10, 7] 5

30 6|13 | 7 - 8 g8 1 5 |11

31 5|10 | 7 8 6 5| 8| 6

32 ol 3| 7 2 7 6 |10 [12
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b b, by
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ll D = D = D =
AU . |x (x -x | p?l x| .l xoox. ] 0% ix. | x |x. -x| p?
1 2 177 1 2] 1772 1 2 |17
1 51 5 o I I 3 9 {4 |4 0 0
2 51 5 ] 6 | 4|5 -1 1 & |5 1 1
3 91 8 1 1 8! 6 2 4 |4 |2 2 4
122 6| 6 o o | 7] 7 c D |3 |5 -2 4
123 6| 6 0 0 4] 5 -1 1
124 41 8| -4 |16 18] B 0 0
125 41 4 0 D 1410 -5 |35
z 879 812| 73 |[440(778| 744} 33 501 ;701 681! 35 | 434
o o o o (02 [an}
= (4] W = o4 Ly [»8]
X ) a o i - —
fu) =¥ [ ™) ~ r
~ | o | P S
= S L} [o4] [Ne —
SD bl it EAN 21 %
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A1913 27 (9D)
NIsVLN Y ()
L R |
UNL T c c,
ﬂuﬁ X D=X lé p* X X, |D=X_ -X D2
A I i 1 2 P78~
1 5 5 | 0 4 B8 -4 16
2 5 ) 0 0 9 7 2 2
3 9 8 1 1 a 8 0 0
186 13 12 1 1 3 5 -2 4
b 1234 1095 138 | 636 1124 11122 75 791
X 6.6344[5.8870 6.0430(6.0322
sD 2.5310] 2.5581 2.6361|2.3866

|
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A1513 27 (RD)
LAfl (A)
N3 B ay
ﬂuﬁ X X D=X, -X D2 X X. |D=X_-X Dz_*w
1 2 R i 2.0
1 5 5 0 0 7 3 4 16
2 5 5 0 0 5 4 1 1
3 9 8 1 1 6 5 1 1
187 4 4 0 o 3 5 -2 4
z 1189 1100 112 1764 | 1169 11117 55 690
% 6.5382|5.7723 6.318016.0378
SD 2.7228 2.,7448 2.471712.1653
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Q. AIMNTVAEAY totest TUNISNASDUULEIAGIR 191N AUAR

w o »
o = o
1) N5 19n82a 1L T8URIEN 158U (b))

X, = 7.0320
X, = 6.4960
ID = 73
w02 = 441
n = 125
uwuﬂwiugﬂs
. - 7.0320 - 6,4969
J/§40 - (713)% /125
125(124)
= 3.3579
t o, (124) = 2.576

€ ar

2} n31EnadsL Teunaensamualint sule (b))

i1 = 6,2240
X2 = 5.9520
D = 33
2D2 = 50

n = 125

s
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t 05(124)

v (7]
<=
3) 15 1Unads LS uRIen g

*

%3
5D

ID?

n

uwuﬂ11u§ﬂ5

t

t 05(121)

]
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6.2240 - 5.9520

4/501 - (33)*/125
125(124)

1.5263

1.960
5.7459
5.4180
35

434

122

5.7459 - 5.4180

a1uuaaaﬂﬁﬁﬁn'(b3)

4/434 - (35)% /122

122(121)

1.93586

1.960

. L]
L) Daswuy nliduReiuna (c1)

X
1

X2
ID

ED2

n

1

6.6344

5.8870

138

636

186
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w1 L ugns
e - 6.6344 - 5.8870
feae - (138)% /186
186 (185)
= 6.0032
t ggq (185) = 3.291

[T |

5) DISVUMINLLLL MU IILIRN (c,)

21 = 6.0430
R, = 6.0322
ID = 15
¢ - 791
n = 186
uwuﬂqiugmi
. - 6.0430 - 6.0322
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